
Др Ма ри ја С. Јеф ти ми је вић Ми хај ло вић

ПИК ТУ РАЛ НА ПО Е ТИ КА
(Сли кар ство На де жде Пе тро вић у збир ци Бо је у ва три  

Дра га на Ла ки ће ви ћа)

По ла зе ћи од срод но сти ли ков не и пе снич ке умет но сти, оли-
че не у Хо ра ци је вом на че лу Ut pic tu ra po e sis (lat. не ка по е зи ја бу де 
као сли ка), у ра ду се ана ли зи ра ју ли ков ни еле мен ти у Ла ки ће ви-
ће вом пе снич ком ка та ло гу сли ка На де жде Пе тро вић. За пе сни ка 
су бо је нај и зра зи ти ји ме ди јум у естет ској ре цеп ци ји, због че га су 
и но си о ци зна че ња пе сме, би ло да је реч о бо ја ма у пеј за жу или на 
пор тре ти ма. По ка зу ју ћи да је чул ност за јед нич ко свој ство „пе снич-
ке“ и „ли ков не“ сли ке, он их на из ве стан на чин по и сто ве ћу је. За то 
је мо гу ће го во ри ти о сво је вр сној пик ту рал ној по е ти ци, али и пик-
ту рал ној есте ти ци, ко ју ка рак те ри ше лек сич ки ре ги стар бо гат си-
не сте зиј ским сли ка ма. Афир ми са ње до ми нант ног пла ме ног ко ло-
ри та (бо ја на „плус стра ни“) и сим бо лич них вер ти ка ла на сли ка ма 
На де жде Пе тро вић, у функ ци ји је пре по зна ва ња из ра зи тих бо ја 
жи во та у ме та фи зич кој рав ни (пеј за жа и мо ти ва). Та ко је пе сник 
у ди ја ло гу са сли ком оства рио „укр штај“ – „дра ме жи вље ња“ (егзи-
стен ци је) и „дра ме ства ра ња“ (есен ци је) ове сли кар ке, опо вр га ва-
ју ћи твр ђе ње да ре чи о сли кар ству пра ти не ис ка за на не моћ. 

Кључ не ре чи: На де жда Пе тро вић, ли ков на умет ност, Дра ган 
Ла ки ће вић, по е зи ја, бо је, сли ка, пеј заж, пор трет. 

„Па зар умет нич ки ра до ви сли кар ски ни су бе смрт ни; зар не жи ве
и да нас ме ђу на ми Ра фа е ло, Ти ци ја но, Ве ро не зе, Ве ла скез, ВанДајк,
Ру бенс, Бе клин, Лен бах, БернЏонс, Ба сти јан Ле паж, Ро се ти итд.

Сви и нај ста ри ји умет ни ци од по чет ка ве шти не у чо ве чан ству,
као што жи ве сви ве ли ки пе сни ци: Шек спир, Ши лер, Ге те, Јак шић,

Змај. Он да кад се опа ли ор га ни зам пре да је тру ле жи и пре тва ра њу у ни шта,
јед ни ки чи цом, а дру ги реч ју и сло вом оста до ше ду хом, иде јом и ми сли ма

сво јим ме ђу на ми ве чи то, да с на ми жи ве и да нас пре жи вљу ју.“

На де жда Пе тро вић, Из ло жба сли ка Мар ка Му ра та
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„Бо је не ра ва, бо је чу ла
Ни јан се оних до жи вља ја

По ја ве се из зла та ју ла
Вла жне од су за и треп та ја“

Дра ган Ла ки ће вић, Бо је На де жде Пе тро вић (По вра так у Ср би ју)

1. Да је пе сни штво не ма сли ка, а сли кар ство ре чи та по е зи ја све до че 
мно го број на, мо ну мен тал на умет нич ка, свет ска и на ци о нал на – пе снич ка 
и сли кар ска – оства ре ња у ве ко ви ма иза нас. У ко ре ну ства ра лач ког чи на 
(као и фи ло зоф ског про ми шља ња) је сте ду хов на те жња да се од го нет ну или 
бар на слу те од го во ри о сми слу ег зи стен ци је, али и да се она осми сли упра-
во пу тем ства ра ла штва. Оту да сва ко умет нич ко де ло пред ста вља на пор 
ду ха да се про ду жи тра ја ње, до сег не веч ност и/или осе ти бе смрт ност, те 
при па да до не кле сфе ри ми стич ног, ира ци о нал ног и тран сцен дент ног. Умет-
ност је, дру гим ре чи ма, не пре ста на бор ба са смр ћу, од но сно сво је вр сна од
бра на жи во та. При ро да ства ра о ца – пе сни ка, сли ка ра, ва ја ра, му зи ча ра – 
је сте пла мен, а пла мен, од но сно ва тра, из раз је та ко зва ног Про ме те је вог 
ком плек са, као об ли ка че жње и стра сти за са зна њем.1 При то ме се ни за 
јед ну умет ност не мо же ре ћи да је бли жа од го не та њу су шти на или је ви ше 
од дру ге из раз че жње за ап со лу том, али је ја сно да пре пли та ње раз ли чи тих 
умет нич ких из ра за, тех ни ка и об ли ка има ин тен зив ни је естет ско де ло ва ње 
на чи та о ца/ гле да о ца/ слу ша о ца. Си не сте зиј ско је дин ство сна жан је умет-
нич ки чи ни лац, а са гла сје сли ке и ре чи, од но сно пик ту рал ног и вер бал ног 
еле мен та ме ђу нај ста ри јим и нај по зна ти јим. По е тич ки прин цип ut pic tu ra 
po e sis (lat. не ка по е зи ја бу де као сли ка) ко је је, ка ко се сма тра, јед но од во-
де ћих на че ла по е ти ке рим ског ре то ри ча ра Хо ра ци ја (Пе снич ко уме ће) за-
сно ван је на иде ји да по е зи ја тре ба да се слу жи тех ни ка ма опи си ва ња, чи ме 
пе снич ки по сту пак пре у зи ма обе леж ја сли кар ске тех ни ке. Та ко је Џон Гил-
дон ис ти цао да је „об ли ко ва ње сли ке“ основ ни за да так пе сни ка, да би Да-
ни јел Веб „основ ну ле по ту“ у по е зи ји ви део у „еле ган ци ји ње них сли ка“ (в. 
јЕфтимијЕвићмихајловић 2011: 14). Овим и слич ним ми шље њи ма до при-
но си ло се по пу ла ри са њу Хо ра ци је ве сен тен це ut picturа po e sis. По је ди ни 
фи ло зо фи и те о ре ти ча ри (Ле синг, Вин кел ман, Шо пен ха у ер, Ни че, Вел флин, 
Во рен, Ве лек) ишли су та ко да ле ко да су у раз ма тра њу од но са две ју умет-
но сти – по е зи је и сли кар ства – ап со лут ну пре моћ да ва ли по е зи ји, ис ти чу ћи 
ње ну ау то но ми ју и спо соб ност да из ра зи ми сли и осе ћа ња ко ја су сли ка ру 
не до ступ на. Ле син го ва рас пра ва Лаокoон или о гра ни ца ма сли кар ства и 
по е зи је на ста ла је са на ме ром да се пе сни штво осло бо ди чвр сте ве зе од но-
сно по и сто ве ћи ва ња са ли ков ним умет но сти ма. Он је из ра жај на сред ства 

1 У Пси хо а на ли зи ва тре фе но ме но лог Га стон Ба шлар пи ше да у чо ве ку по сто ји уро-
ђе на во ља за ин те лек ту ал но шћу те да под Про ме те је вим ком плек сом под ра зу ме ва „сва она 
стре мље ња ко ја нас те ра ју да зна мо ко ли ко и на ши оче ви, ви ше од на ших оче ва, ко ли ко и 
на ши учи те љи, ви ше од на ших учи те ља“ (bašLar 1996: 16). 



853

сли кар ства (и скулп ту ре) опи сао као „фи гу ре и бо је у про сто ру“, а сред ства 
по е зи је као „ар ти ку ли са не то но ве у вре ме ну“ (Lessing 1954: 66). 

Па ипак, по себ на вр ста је дин ства пе снич ке и сли кар ске умет но сти 
пред ста вља по е зи ја ин спи ри са на сли кар ством и фре ско пи са њем (Ви сла ва 
Шим бор ска о Вер ме ро вој Мле ка ри ци, Сил ви ја Плат Два при зо ра из мр твач
ни це ин спи ри са на сли ком Три јумф смр ти Пи те ра Број ге ла, Му зе не спо ко ја 
– исто и ме ном сли ком Ђор ђа де Ки ри ка, Укро ти тељ зми ја – исто и ме ном 
сли ком Ан ри Ру соа, Ви ли јам Кар лос Ви ли јамс – сли ка ма Пи те ра Број ге ла, 
Бран ко Миљ ко вић Ариљ ским ан ђе лом, Све ти слав Ман дић Ан ђе лом из Ми
ле ше ве, Да ни ло Киш (ци клус и пе сма) Ђу бри ште – пред умет но шћу Ле о-
ни да Шеј ке, Алек Ву ка ди но вић Ноћ но озар је – пред сли ка ма Па у ла Клеа, 
Ми о драг Па вло вић – пред Ти ци ја но вим Пре о бра же њем (Уз Ти ци ја но во 
Пре о бра же ње у цр кви Сан Сал ва тор, Ве не ци ја), Ђор ђо не о вом сли ком La 
tem pe sta (Olu ja), сли ком Де вој ка за вир ги на лом Ема ну е ла де Ви теа итд.), где 
су у ви со ком сте пе ну са гла сја пик то граф ски и ли те рар ни из раз, при че му 
бо је и об ли ци чи не до ми нан тан, ско ро пре су дан чи ни лац по ет ске ре цеп ције 
и естет ске ре флек си је.

2. одуховномдоживљајусликЕ. Ка да је реч о де ло ва њу сли ке на по-
сма тра ча, го то во увек се под ра зу ме ва да је нај пре реч о де ло ва њу бо је, па 
тек по том о де ло ва њу „об ли ка“, од но сно це ли не сли ке. На те о ри ји о пси хо-
ло шком и чул ном де ло ва њу бо је на ду шу из гра ђе на је чи та ва на у ка, ме ђу 
ко ји ма је сва ка ко нај по зна ти је де ло Ге те о во Уче ње о бо ја ма, у ко ме се ка же 
да су бо је мост из ме ђу све та чо ве ка и све та при ро де, па се бо ја, „гле да на 
као еле мент умет но сти, мо же ко ри сти ти у нај ви ше естет ске свр хе“ (GO ET-
HE: 1995: 5). Укус за ле по ту има нен тан је при ро ди чо ве ка, ко ја, из ме ђу 
оста лог, те жи естет ским и ду хов ним до жи вља ји ма. Би ло да се ра ди о кри-
тич ком по сма тра њу или ис кљу чи во пре пу шта њу им пре си ја ма – без „те о-
ри ја гле да ња и чи та ња“, ути сак је оно пре суд но за не по сре дан до жи вљај 
са ме сли ке ко ја је у ста њу да „ре ал ност вре ме на – гле да о чев бо ра вак у га-
ле ри ји – пре о бра зи у илу зи ју над вре ме на, бо ра вак у на сли ка ном пре де лу“ 
(видовић 2018: 118–121). Ути сак, пре о бра жен у на кнад но се ћа ње на сли ку, 
пред ста вља истин ски ду хов ни до жи вљај из ко га се ра ђа кри тич ка или умет-
нич ка ми сао о сли ци. У том сми слу тре ба раз у ме ти и став Иси до ре Се ку лић 
да по у му зе ји ма „ле жи са ма Бо жи ја ма те ри ја“, и то ма те ри ја пре о бра же на, 
та јан стве на исто то ли ко ко ли ко и дух. 

У по сма тра њу и до жи вља ју сли ка, а на ро чи то бо ја, има фак то ра от-
кри ћа и из не на ђе ња. На умет нич ком де лу, и по зна те бо је чи не се но вим и 
дру га чи јим – сен зи бил ност и емо тив ност по сма тра ча да је им по себ не ди мен-
зи је. Из та квог осо бе ног се ћа ња на сли ке, то јест ду хов но ис ку ство по сма тра-
ња сли ка На де жде Пе тро вић, на ста ла је пе снич ка пла ке та, од но сно ци клус 
(збир ка) пе са ма Дра га на Ла ки ће ви ћа Бо је у ва три: ма ли ка та лог сли ка На
де жде Пе тро вић, ко ју чи ни све га два де се так пе са ма. По ла зе ћи од чи ње нице 
да је це ло куп на Ла ки ће ви ће ва по е ти ка у зна ку из ра зи то че сте упо тре бе 
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сим бо ла сне га (ко ји ни је са мо ма ни фе ста ци ја бе ли не, прин ци па чи сто те, 
већ, ка ко сâм пе сник ка же, „ме та фи зич ка чи ње ни ца, пред мет (...) пе снич ког 
ми шље ња“ (јЕвтић 2002: 21), због че га га Вла ди мир Ја гли чић на зи ва „пе сни-
ком сне га“ (пре ма: жЕжЕљкоцић 2020: 103), Бо је у ва три пред ста вља ју по е-
тич ки ис ко рак, то јест по е тич ки дис кон ти ну и тет у од но су на до са да шњу 
Ла ки ће ви ће ву по е ти ку. Пе сник се слу жи бо ја ма (На де жде Пе тро вић) као 
нај и зра зи ти јим сред ством или нај о чи глед ни јим естет ским ути ском ка ко би, 
у си не сте зиј ском је дин ству, чи та о цу пред ста вио је дан зна ме ни ти и зна ко-
ви ти свет сли кар ке осо бе ног умет нич ког из ра за и по е ти ке. Дру гим ре чи ма, 
ко ло рит је онај ен ти тет ко ји је пе сник упо тре био као кључ за раз у ме ва ње 
сли кар ства Н. Пе тро вић, ко је, као и сва ко дру го, из ра жа ва од ре ђе ну фи ло-
зо фи ју о све ту, свом вре ме ну и њој са мој. Ка ко је то у ли ков ној кри ти ци већ 
при ме ће но, На де жда Пе тро вић при па да ко ло ри сти ма, ко ја осе ћа њем бо ја 
по сти же „ефе кат оби ља“.2 Пу тем ко ло ри та, ко ји ни је ни шта дру го до ду ша 
сли ка ре ва, „ствар но из ра же на ма те ри јал но – да кле у сим бо лу“ (LaPčević 
1980: 260) пе сник је у Бо ја ма у ва три по ве зао сли ку и иде ју, од но сно пе снич-
ки су бли ми рао све су штин ско, што је ве за но за На де жду Пе тро вић – и оно 
умет нич ко (сли кар ско) и идеј но (жи вот но). С дру ге стра не, мо гу ће је го во-
ри ти и о по е тич ком кон ти ну и те ту у по е зи ји Дра га на Ла ки ће ви ћа, бу ду ћи 
да је „пеј за жна ар хи тек ту ра“ при сут на у ње го вом пе сни штву већ не ко ли ко 
де це ни ја, али не као ар ти фи ци јел ни еле мент, већ као про ле го ме на или пут 
у от кри ва ње ме та фи зич ке ствар но сти – ствар но сти ви шег ре да, као што је, 
исто вре ме но, и сли ка ду шев ног ста ња оно га ко пеј заж чу ли ма до жи вља ва 
(сли ка или о ње му пи ше). Ла ки ће ви ћев пеј заж ни је за мр зну та сли ка јед ног 
пре де ла, већ ви бри ра ју ћа енер ги ја на сли ка ног кра јо ли ка, где се у си не сте-
зиј ском пре пли та њу бо ја, сли ка и то но ва, пу тем оства ре них плам те ћих 
сли ка, по ка зу је ка ко кре та ње те ла кроз фи зич ко вре ме и про стор ни је је ди-
но, а још ма ње истин ско кре та ње, већ је то кре та ње ду ха кроз без вре мен ски 
и без гра нич ни про стор. Са гла сно то ме, Ма ли ка та лог сли ка На де жде Пе тро
вић, ка ко се под на сло вом бли же од ре ђу је збир ка, не под ра зу ме ва ста тич но 
по сма тра ње (до жи вљај) сли ка пу тем сти хо ва, већ ди на мич но кре та ње кроз 
„про стор сли ке“ – жи вот не и ду хов не вер ти ка ле На де жде Пе тро вић. Тај 

2 „Бо ја и та ко ре ћи удар ути ска и же сти на из ра за ко јим се ре а гу је, ка рак те ри шу из над 
све га те ег зал ти ра не, рап со дич не сли кар ске фу ге; а с дру ге стра не, јед но са свим на ро чи то 
из ра жа ва ње, слич но про сто ти и не за о би ла зно сти на род ног го во ра, и че сто гру бо осе ћа ње 
ка рак те ра ве зу ју их за ствар ност и не да ју им да пре ђу у чи сту му зи ку. Сво јим истин ским 
осе ћа њем бо је она је, ка ко то го то во увек би ва код пра вих ко ло ри ста, по сти за ла ефе кат 
оби ља, иа ко ње на па ле та са звон ким то но ви ма уи сти ни ни је ком пли ко ва на ни пре тр па на 
ве ли ким бро јем ту ба. Она се бо јом слу жи као фан фа ром, го то во с пу ним ин тен зи те том и 
с ма ло не у трал ног то на, али она за њу ʼима ува ,̓ ка ко то сли ка ри ка жу у свом жар го ну, и 
то уво је то ли ко буд но и он да кад иде до нај ве ћих ра спо на у бо је ним кон тра сти ма, уз са му 
ону опа сну иви цу на ко јој се, ако осе ћа ње ма ло из не ве ри, сли ка рас па да и по ста је ша ре на, 
њој успе да са чу ва пу но ћу хар мо ни је, да кле је дин ство, и у том по гле ду рет ко кад про ма ши“ 
(стЕвановић 2020: 66). 
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„укр штај“ оства рен је у ди ја ло шкој фор ми пе сни ка и сли ке, где је не гу ју ћи 
прин цип ut pic tu ra po e sis, пе сник (п)осве до чио је дин ство „дра ме жи вље ња“ 
(ег зи стен ци је) и „дра ме ства ра ња“ (есен ци је) Н. Пе тро вић. И, уз све то, го-
то во да је ста вио знак јед на ко сти из ме ђу „пе снич ке“ и „ли ков не“ сли ке, 
до ка зу ју ћи да је чул ност оно што је за јед нич ко и јед ној и дру гој, јер је 
основ на од ли ка сли ке.3 Реч је, да кле, о по себ ној пик ту рал ној по е ти ци, али 
и пик ту рал ној есте ти ци, ко ја, уз струк ту ру сти ха (до ми нан тан со нет) и 
лек сич ки ре ги стар бо гат си не сте зиј ским сли ка ма, афир ми ше ли ков ни акт 
и ко ло рит као сим бо ли чан чин пре ла ска из фи зич ке у ме та фи зич ку ра ван 
– и обрат но, пре по зна ју ћи у ме та фи зич кој рав ни (пеј за жа и мо ти ва) из ра-
зи те бо је жи во та. 

3. Бојаидуша. Кон тек сту а ли за ци ја бе ли не у Ла ки ће ви ће вој по е зи ји, као 
што је већ ре че но, ни је (са мо) у не по сред ној ве зи са прин ци пом чи сто те, 
пр вот не не так ну то сти и не ви но сти „са вр ше но бе ле“, већ че сто сим бо ли зује 
кон ти ну и ра ну те жњу ка сфе ра ма ме та фи зич ке упи та но сти и ира ци о нал ног 
на слу ћи ва ња ве ли ких тај ни, јер је бе ла при ви ле го ва на „бо ја пре ла за“ (ger
braJan–ševaLiJe 2009: 51) у оном об ред ном сми слу пре ла ска из жи во та у 
смрт, од но сно из до њег у гор њи свет („Ту сли ку ви дим ил на слу тим / Кад 
хо дим сне гом не дир ну тим / Ко мад не ба и зр но сја ја / До не се при вид за ви-
ча ја / По ста јем она сне жна та ма / Над гра до ви ма и го ра ма“ – Сне жна ико на 
(лакићЕвић 2014: 182)). У ци клу су по све ће ном „сли ка ру сне га“, Са ви Шу-
ма но ви ћу, ини ци јал но је бе ли на (сне га) ве за на за смрт и ка те го ри је бли ске 
њој (стре ља ње, му че ње) (в. микић 2021: 37). Су прот но то ме, код сли кар ке 
ва тре, На де жде Пе тро вић, пе сник пла ме ним бо ја ма апо стро фи ра сна гу жи
во та, али и сна гу рат ног пла ме на, ко ји је сли кар ка до жи ве ла као рат на 
бол ни чар ка у Пр вом свет ском ра ту. То је са свим у са гла сно сти с ам би ва-
лент ном при ро дом са ме ва тре (она је бла го сло ве но, бо жан ско ору ђе (не бе ска 
ва тра), али је и де мон ска, ђа во ља (ва тра у па клу), као што је и ам би ва лен тан 
чо ве ков од нос пре ма њој – у исто вре ме јој се ди ви, по шту је је, али се ње и 
пла ши (в. трЕБјЕшанин 2018: 7–33). 

Ја сно је да је из ра зи ти „то пли“4 ко ло рит На де жде Пе тро вић био она 
пр ва вар ни ца ко ја је про из ве ла искру ви зу ел них сен за ци ја у пе сни ку, под-
ста кав ши га да сва ку од њих ве же за од ре ђе ни мо тив на сли ка ма и пре тво-
ри их у пе сму. Ина че, бо ја је, пре ма Кан дин ском, сред ство да се из вр ши 
не по сре дан ути цај на ду шу: „Бо ја је дир ка. Око је че кић. Ду ша је кла вир са 

3 Раз ли ку из ме ђу ли ков не и пе снич ке сли ке Ми ло слав Шу тић ви ди у то ме што пр ва 
под ра зу ме ва ди рект ну чул ност, док је у дру гој у пи та њу чул ност из ра же на ин ди рект но, 
пу тем је зи ка, да кле, по сред на чул ност, уз на по ме ну да чул ност мо же би ти схва ће на на 
раз ли чи те на чи не: „у ра спо ну од не по сред ног чул ног ути ска, до сли ков не пред ста ве ве зане 
за ду бље обла сти ду ха“ (шутић 1984: 15). 

4 Ге те је сма трао да су жу та, цр ве но жу та (на ран џа ста), жу то цр ве на (ми ниј, ци но бер) 
„бо је на плус стра ни“, „то пле“ бо је и да де лу ју по бу ђу ју ће, жи вах но (goetHe 1995: 57). 
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мно го жи ца. Умет ник је ру ка ко ја, по мо ћу ове или оне дир ке, са свр хом 
иза зи ва тре пе ре ње људ ске ду ше“ (кандински 2004: 74). За фе но ме но ло га 
Га сто на Ба шла ра, пла мен је та ко ђе у бли ској ве зи са тре пе ре њем (ду ше), 
од но сно у не по сред ном по сма тра њу пла ме на он пре по зна је по че так има ги-
на ци је. Сли ке пла ме на „но се знак пе сни штва“ (bacHeLard 1969: 8), ка же он. 
И прем да се на сли ка ма На де жде Пе тро вић, ка ко на оним ко је су об у хва-
ће не пе снич ким „ка та ло гом“ Дра га на Ла ки ће ви ћа, та ко и оста лим, рет ко 
мо же опа зи ти мо тив ва тре/пла ме на (осим сли ке Ло гор ска ва тра из 1914, 
ко јом до ми ни ра из ра зи ти там но зе ле ни ко ло рит), ње не бо је су „у ва три“, 
упра во за то што су у ин тен зив ној, ди рект ној ве зи са сна жном, плам те ћом 
има ги на ци јом сли кар ке, сна гом чу ла и ва тром жи во та ње них сли ка, чи ји 
по тез „осло ба ђа на гон ске уза вре ле сна ге“ (протић 2020: 125). Чак и ка да је 
реч о бо ја ма ко је, пре ма Ге теу, сто је „на ми нус стра ни“ – пла ва, зе ле на, љу-
би ча ста (goetHe 1995: 7), а чи ји то но ви та ко ђе ула зе у „густ“ ко ло рит и 
чи не га там ни јим, оне при па да ју плам те ћим бо ја ма, јер из ра жа ва ју при-
пад ност сфе ра ма нат чул ног. То су „...бо је сно ва / Ко јих на ја ви ни је би ло“ 
(...) „Бо је не ра ва, бо је чу ла“, али пе сник На де жди ним бо ја ма да је и ста тус 
бли ске срод но сти са оно стра ним и бо жан ским: „Бо је из окру же ња Бо га / из 
уну тра шњих оба сја ња / по хо де ме из ка та ло га / и пре и по сле уми ра ња“ – 
Бо је На де жде Пе тро вић (По вра так у Ср би ју). По зи ци ја лир ског су бјек та у 
овој цен трал ној пе сми – апо ло ги ји бо ја На де жде Пе тро вић – ко ји пе ва у 
пр вом ли цу, ин ди ка тор је бли ско сти и тен ден ци је уки да ња гра ни це из ме ђу 
по сма тра ча (пе сни ка) и са ме сли ке. Не по сре дан чул ни ути сак ко јим сли ка, 
од но сно бо је, де лу ју на пе сни ко ву има ги на ци ју, ре ци про чан је естет ском 
ути ску ко јим пе сма де лу је на чи та о ца. Бо је су но си о ци зна че ња пе сме, њен 
зна мен, би ло да је реч о бо ја ма у пеј за жу или на пор тре ти ма. 

4. архитЕктураиколоритпЕјзажа–мЕтафизичкараван. У про стор сли
ке На де жде Пе тро вић пе сник „ула зи“ кроз пеј заж као нај и зра зи ти ји мо тив 
ње них сли ка, ко ји ни је пу ка ин тер пре та ци ја при ро де, већ из ве сним еле мен-
ти ма оп тич ког ути ска пре ва зи ла зи гра ни це ви зу ел ног и до ка зу је да пра ви 
пеј за жи ста ма ње сли ка оно што ви ди пред со бом, а ви ше оно што ви ди у 
са мом се би. Про цес екс те ри о ри за ци је (из ла ска у спо ља шњи про стор) је 
су штин ски ан ти но ми чан, јер исто вре ме но озна ча ва ин тер и о ри за ци ју (ула-
зак у про стор пеј за жа). Оту да Ула зак у пеј заж, као увод на пе сма Ла ки ће-
ви ће ве збир ке, не са мо да се ви зу ел но (фор мал но) раз ли ку је од оних ко је 
сле де (као и за вр шна, штам па на је кур зи вом), већ се по зи ци ја/глас лир ског 
су бјек та мо же раз у ме ти и као глас пе сни ка – ко ји оп чи њен сли ком „ула зи 
у пеј заж“, и као глас са ме сли кар ке – ко ја оп чи ње на пеј за жом по ста је део 
ње го вог ми стич ног све та. Твр ђе ње да је сли кар ство пеј за жа „нај су бјек тив-
ни ји и нај ли рич ни ји род ли ков них умет но сти“, због че га се „при бли жу је 
му зи ци“ (страјнић 1929: 213–214), екс пли цит но је ис ка за но у пе сми кроз 
сна жне си не сте зиј ске сли ке, чи ја се стил ска вред ност и ме ри сна гом и ни-
јан са ма чул не пер цеп ци је. Та ко сли ка ње не ког кра јо ли ка от кри ва при ро ду 
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и са др жи ну че жње са мог умет ни ка, а пе ва ње о пеј за жу от кри ва и при ро ду 
че жње са мог пе сни ка5 – ње го ву лир ску пер цеп ци ју ви ђе ног ко је пре ра ста 
у до жи вље но: „У шу му као у ку ћу / На по зор ни цу го ру ћу // Уђох у пеј заж 
не зна ни / Да се у ње му на ста ним // Ода зва ми се из сли ке / Стру на зе ле не 
му зи ке // Пе сма ду бо ка ко та ма / И оба сја на бо ја ма // Из жи та и из до ли не 
/ За хлад но до ба го ди не“ – Ула зак у пеј заж. Не тре ба за бо ра ви ти да се у 
исто ри ји срп ске ли ков не умет но сти, На де жда Пе тро вић сма тра твор цем 
из вор ног, са вре ме ног пеј за жа, те да је пре ње пеј за жи ста био са мо Ђор ђе 
Кр стић (поповић 2020: 34). Но, та се исто риј ска чи ње ни ца, ме ђу тим, не 
мо же узе ти као пре суд на да Бо је у ва три за поч ну „ула ском у пеј заж“, већ 
би се пре мо гло ре ћи да је то био пе сни ков ис тан чан сен зи би ли тет да се кроз 
пеј заж ула зи у се ман тич ки про стор са ме сли ке и от кри ва ме та фи зич ка 
ра ван На де жди не (ау то)по е ти ке, ко ја се, струк ту ри ра на у со не те, „отва ра“ 
пред чи та о цем.

Бо је су и ов де основ ни но си о ци зна че ња пе сме, али удру же не с му зи ком 
и лек си ком, не по сред ни је ути чу на „тре пе ре ња“ (ви бра ци је), од но сно сен-
за ци је, ко је ни су са мо чул не, не го су и ду шев не (у пе сма ма по све ће ним На-
де жди ним пеј за жи ма: Бре зе, 1901, Ста бло у шу ми, 1902, Ко шут њак, 1904, 
Огра де На де жде Пе тро вић; Ре сник, 1905, Де ре гли је на Са ви, 1907, Мост на 
Се ни, 1910, и пор тре ти ма: Очи на пор тре ти ма На де жде Пе тро вић; Скер
лић, 1907 (Нај о збиљ ни ји срп ски по глед)“) и ду хов не (у пе сма ма ин спи ри са-
ним ра том и На де жди ним ан га жма ном бол ни чар ке: Ср би ја, 1905, Ве зи ров 
мост, 1903, Гра ча ни ца, 1903, Ва љев ска бол ни ца, 1905), али и чул ноду хов не 
(Бо је На де жде Пе тро вић; Су ви шно сун це). Пре ци зни је, го то во је не мо гу ће 
на пра ви ти ја сну гра ни цу из ме ђу тих вр ста по бро ја них сен за ци ја, јер сва ка 
од њих, иа ко до ми нант на, укљу чу је у се бе и ону дру гу. 

На го то во исто ве тан, „си не сте зиј ски“ на чин, пе сник је са све га два де-
се так пе са ма об у хва тио све че ти ри ства ра лач ке фа зе ове сли кар ке,6 раз ли-
чи те по мо тив ској пре о ку па ци ји, умет нич ком из ра зу и ре цеп ци ји у ли ков ној 
кри ти ци, ко ја ни је увек с бла го на кло но шћу гле да ла на њен осо бен ли ков ни 
из раз и тех ни ку. Ла ки ће ви ће ви со не ти о сли ка ма Н. Пе тро вић бе ле же њихо-
ву „ужа ре ност и сна гу уну тар ње олу је“, на исти на чин на ко ји то сли кар ка, 
по ре чи ма Ми о дра га Б. Про ти ћа (2020: 111), оства ру је на сво јим плат ни ма. 
По ет ска ви зу е ли за ци ја ових пеј за жа и кра јо ли ка за то ни је са мо по е зи ја о 
сли ка ма На де жде Пе тро вић, већ је по е зи ја о ње ном до жи вља ју све та пу тем 
сли ке („Тај по крет и став ду го тра је / Док слу ша сво је от ку ца је / Ал бо ју 
са мо овог тре на // По ро ди сун це сво јим сја јем / Јер вр ло крат ко ту за ста је 
– / На пут ког не ма па да се на“ – Ста бло у шу ми, 1902); ње ној ре флек си ји 
(„Пут Кроз је ло ву шу му / Во ди ме пре ма уму (...) Сва ки пут дру гог ли ка / 

5 Као је дан ва жан те мат ски смер Ла ки ће ви ће ве по е зи је Ра ди во је Ми кић из два ја упра-
во пе сни ко ву по тре бу да ус по ста вља ве зу из ме ђу чо ве ка и при ро де (микић 2014: XXIX). 

6 *мин хен ска (1898–1903), ср би јан ска (1903–1910), па ри ска (1910–1912) и рат на (1912–1915) 
(протић 2020: 111). 
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Вра ћам се из Ре сни ка / Од за у ма за у му / У су срет ме ди ју му“ – Пу те ви На
де жде Пе тро вић); ње ној ау то по е ти ци („Та ко за ми шљам рај / Пеј заж цр ве-
ног не ба / Где је жи во та сми рај / Вла сте ли на и се бра // При ро да неисказна 
/ И не до ступ на сва је / Све што ика да са знам / У јед ну сли ку ста је“ – Пеј заж 
са цр ве ним не бом, 1904). 

Сми ру ју ћи, па стел ни то но ви На де жди них пеј за жа, у ко ји ма, осим зе-
ле не, има на гла ше ног при су ства љу би ча сте/пур пур не (чи ја се сим бо ли ка 
нај че шће ве зу је за астрал но, не зе маљ ско, ду хов но и ари сто крат ско и ко ја је 
„бо ја ви до ви то сти и про ми шље ног чи на, рав но те же из ме ђу зе мље и не ба, 
чу ла и ду ха, стра сти и ра зу ма, љу ба ви и му дро сти“ (gerbraJan–ševaLiJe 
2009: 522), на сли ка ма на ко ји ма до ми ни ра ју мо ти ви ста бла и пу та, ек ста-
тич но се пре о бра жа ва ју у бо је пла ме на. Ста бла и пу те ви На де жде Пе тро вић 
су мо жда је ди ни сим бо ли у ко ји ма об ли ци има ју исту зна чењ ску вред ност 
као и бо је. Са из ра же ним сен зи би ли те том да у њи хо вом стре мље њу на ви ше 
от кри је пла ме ну при ро ду умет нич ких те жњи са ме сли кар ке, пе сник от кри-
ва из ра зи ти ди на ми зам ње них пеј за жа, ко ји у чи та о цу иза зи ва ју тре пе ре ње 
или по крет ду ха. Вер ти кал ност ње них Бре за, у пе сни ко вој по ет ској пер-
цеп ци ји озна ча ва – као и код пла ме на – пут на ви ше, от кри ва ју ћи и свој ство 
ду ха да у све му „плам ти“, то јест ис пи ту је, са зна је, от кри ва. Вер ти кал ност 
пла ме на, у ту ма че њи ма Га сто на Ба шла ра, озна ча ва тран сцен ден ци ју би ћа, 
од но сно оним што је ус прав но, сма тра он, озна ча ва се све вер ти кал но у ко-
смо су (bacHeLard 1969: 62). Та вр ста раз у ме ва ња ко смич ких те жњи и че жњи 
На де жде Пе тро вић, ко је стре ме из ван ем пи риј ског ис ку ства и ра ци о нал ног 
са зна ња, у Ла ки ће ви ће вим пе сма ма от кри ва и пра ви ка рак тер ње них ства-
ра лач ких на по ра да се у све му бу де – из над. Али, и уве ре ње да и у ви дљи вој 
ствар но сти (пеј за жу) до ми ни ра ду хов на ди мен зи ја, сми сао и циљ, ко ји је 
сим бо лич ки пред ста вљен ја ким ко ло ри том „то плих“ бо ја (цр ве не, на ранџа-
сте, жу те), а у пе сма ма си но ни ми ма ва тре (плам, пла мен, жар, жар ко, по жар, 
ја ра, ужа ре но, сјај). Из ра зи то кон тра сти ра ње бе лог сја ја ста ба ла бре за са 
„бо ја ма у ва три“ у њи хо вој по за ди ни, са мо по ја ча ва тај афек тив ни по крет 
и ди на мич ност, че му до при но си и при до да то ау ди тив но свој ство сли ке – 
ослу шки ва ње шу мо ва, тре пе ре ња (исто зна че ње има и стих: „Звук у бо ја ма 
ода бра ним“ из пе сме Ре сник, 1905). Па и из дво је но др во у на ред ној пе сми 
„по ка зу је“ исту те жњу: „Као да би не куд да оде / Јер га се не што дру го ти че“ 
(Ста бло у шу ми, 1902), при че му се то „дру го“ мо же раз у ме ти као ин те ре-
со ва ње за не што ван овог све та, ван хо ри зон тал не/зе маљ ске рав ни. 

Срод на сим бо лич ка ра ван пре по зна је се у мо ти ву пу те ва на плат ни ма 
На де жде Пе тро вић. У овом по ет ском „ка та ло гу сли ка“ они ни су ста тич на 
пред ста ва у сли ка ном кра јо ли ку, већ – по пут ста ба ла – стре ме не куд на ви ше, 
што је у ве зи са из ра зи том сим бо ли ком пу то ва ња као по тра ге за исти ном, 
ми ром, бе смрт но шћу, од но сно по тра ге и от кри ћа ду хов ног сре ди шта: „Пут 
Кроз је ло ву шу му / Во ди ме пре ма уму“. При то ме, ја сна је ана ло ги ја из ме ђу 
ума и пла ме на, где се иден ти фи ка ци ја та ко ђе оства ру је пре ко нај и зра зи ти јег 
ме ди ју ма – бо је, да би се у кул ми на ци ји пла ме на от кри ле, то јест ство ри ле 
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но ве – бо је са зна ња: „Из ме ђу све тла и та ме / пут ће ући у пла мен / И у ста-
бљи ке тан ке // Кроз сен ке и ти ши ну / нек но ве бо је си ну / Те бо је – успа ван ке“ 
(Пу те ви На де жде Пе тро вић). Ме ђу тим, ни су са мо ста бла и пу те ви ста зе ка 
са зна њу, већ вер ти кал ну про јек ци ју ду хов них те жњи за от кри ва њем исти-
на пе сник пре по зна је и у пу те ви ма на ни же: „Ста бљи ке пу сте жи ле / Да би 
се про ду жи ле / Пре ма су шти ни та ме“, од ко јих, па ра док сал но, „сва ка ра сте 
/ Пре ма ви си ни сја ја“ (Ко шут њак, 1904). У овом ан ти но мич ном ис ка зу са-
др жан је, хе ра кли тов ски ре че но, је дан те исти пут – пут на ви ше и пут на
ни же, и о ње го вој су шти ни – као „оп штем за ко ну“ или „оп штем уму“ у тра-
га њу за исти ном, го во ре и сли ка На де жде Пе тро вић и пе сма Дра га на Ла ки-
ће ви ћа, при че му до ла зи до са гла сно сти у нај ви шем зна че њу из ме ђу сли ке 
и иде је. У том сми слу, прин цип ве ри фи ка ци је пик ту рал ног еле мен та у лек-
сич ком и обрат но, оства рен је у пу ној раз ме ри, из че га сле ди да, упр кос то ме 
што и пе сник и сли кар ка по се ду ју сво ју па ле ту, од но сно лек сич ки и ко ло рит-
ни ре пер то ар – па ле та је са мо јед на, као и са зна ње до ко јег се – кроз реч или 
бо ју – до ла зи („Све што ика да са знам / У јед ну сли ку ста је“ – Пеј заж са црве
ним не бом, 1904), а то са зна ње је увек и нео по зи во ве за но за – ду шу: „Па ле та. 
На њој бо ја-ду ша“ (Ре сник, 1905). Чак и ка да је ини ци јал но пе сма мо ти ви-
са на На де жди ним пор тре ти ма, а не пеј за жи ма, све сти ле ме и фи ло зо фе ме 
су ве за не за вер ти кал ност и за ду шу (веч но стре мље ње ду ше ка Веч ном). 
Пер спек ти ва ду би не по гле да на На де жди ним пор тре ти ма о ко ји ма Ла ки ће-
вић пе ва, та ко ђе но се знак вер ти кал но сти или ан ти ци па ци је ње них лич них 
ства ра лач ких на по ра да се у све му оста не до сле дан јед ном ства ра лач ком 
на че лу – че жњи за са зна њем, из ра же ног кроз син таг му „бо је жи во та“ („Све 
те очи мој по глед чи не / Сва ко из сво је гле да та ме / Пра те ме стро го или 
ма ме / Пор тре ти че жње и ти ши не“ – Очи на пор тре ти ма На де жде Пе тро вић). 

Чи ни се, ипак, да је сва по е ти ка и есте ти ка бо ја На де жде Пе тро вић 
у пе снич ком до жи вља ју Дра га на Ла ки ће ви ћа са мо при пре ма за ука зи ва ње 
на ону нај ви шу – мит ско-исто риј ску ра ван ње них сли ка, ко ја пре ва зи ла зи 
зна че ња на ци о нал ног уде са и до би ја из раз по бе де или веч ног жи во та. Бо је, 
као из раз те жње за уну тра шњом хар мо ни за ци јом лич них до жи вља ја и облици 
(мо ти ви), као спо ља шње „пре сли ка ва ње“ тих те жњи – оства ру ју пу но си не-
сте зиј ско је дин ство у кру гу пе са ма у ко ји ма исто риј ско и кул тур но на сле ђе, 
као и до га ђа ји из Ве ли ког ра та, над ма шу ју сво ја пр во бит на зна че ња и до сти-
жу ви шу – сим бо лич ку и ду хов ну ра ван. Ср би ја је цен трал на тач ка иде о-
ло шког умет нич ког де ло ва ња На де жде Пе тро вић, син те за ње них мо дер них 
схва та ња и сли кар ских екс пе ри ме на та. Она ни је „сли кар ка ар ка диј ске, есте
ти зо ва не Ср би је, већ она кве ка ква је Ср би ја би ла – жи во пи сна, па три јар-
хал на, си ро ма шна и не про све ће на“ (мЕрЕник 2020: 223). Али, за по е зи ју све 
мо же би ти сим бол и све је њој са мо сим бол, па и Ср би ја. Та ко у пе сми Ср би ја, 
1905, лир ски су бјект, кроз глас сли кар ке, Ср би ју име ну је као „ве ли ко плат-
но“, ра за пе то из ме ђу ан та го ни стич ких си ла ва тре и во де, чи ме се апо стро-
фи ра ње на по зи ци ја уо чи ве ли ких исто риј ских до га ђа ја ко ји јој пред сто је, али 
и ана ло ги ја са мит ским обра сци ма из про шло сти: „Ср би ја је ве ли ко плат но 
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/ (Увек но ва ми то ло ге ма)“. У исто риј ску и мит ску про шлост она ула зи кроз 
иде ју ко сов ске ми сли („Ов де је мо је Ко со во / пре и по сле бит ке“ – Ва љев ска 
бол ни ца, 1915), али и кроз сâм су срет са Ко со вом, ко јим про ла зи у свом пле-
ме ни том по хо ду као бол ни чар ка-до бро во љац. 

Ако се Гра ча ни ца Де сан ке Мак си мо вић мо же од ре ди ти као „вла сте-
лин ка“ ме ђу пе сма ма о Гра ча ни ци, На де жди на сли ка се мо же сма тра ти 
вла сте лин ком ме ђу ли ков ним оства ре њи ма. Као гран ди о зно зда ње ау тен тич-
них ар хи тек тон ских, го то во фи ли гран ских де та ља, бо га те уну тра шњо сти 
– фре ско сли кар ства, из чи јег мра ка про си ја ва све тлост ис ко па них Си мо ни-
ди них очи ју, Гра ча ни ца је би ла и оста ла трај на ин спи ра ци ја пе сни ци ма и 
сли ка ри ма, чи не ћи део ва жне ли ков не, а на ро чи то пе снич ке тра ди ци је (в. 
БЕчЕјски 2013: 133–154). Та кву по зи ци ју оправ да ва ју и Ла ки ће ви ће ви сти-
хо ви, на дах ну ти На де жди ним плат ном: „Руч ни рад Бо га / на ча су исто ри је“, 
али и сим бо лич ка по зи ци о ни ра ност – „лет њи ко вац на зе мљи“, у ко јем се 
„Бог мо ли и ти ху је“. Ре ли ги о зни еле мен ти су се та ко на нај леп ши на чин 
сје ди ни ли са оним чи сто зе маљ ским (фол клор ним и дру штве ним): „Бди на-
сред Ко со ва / као др жа ва и мај ка“, чи ме се оства ру је је дин ство два вре ме на 
– мит ског и бу ду ћег. Да Гра ча ни ца „сло же ни је и сме ли је стре ми у ви си ну 
не го сва ра ни ја ар хи тек тон ска оства ре ња на Бал ка ну“ (ђурић–БаБићђор
ђЕвић 1997: 20) и на На де жди ној сли ци, пе сник ука зу је пре по зна ва њем вер
ти кал но сти ли ков них еле ме на та сли ке. Сна жно уте ме ље ње у ко сов ску 
зе мљу, с јед не, и стре мље ње ка ви си на ма ко сов ског не ба, с дру ге стра не, 
осим што се мо же ту ма чи ти и као мо тив ус пе ња, се ман тич ку пу но ћу оства-
ру је и кроз сти хо ве: „Гра ча ни ца-ча ша /са зда на од зра ка и зву ка бо ја...“. Та 
ча ша (суд би на, удес) ни са му На де жду „не ће ми мо и ћи“, јер ће се „сли кар ка 
са слам на тим ше ши ром / с тор бом ту ба и чет ки ца (шта фе лај на ра ме ну као 
плуг)“ за пу ти ти пре ма не бу. Прет по ста вља ју ћи исто риј ској ствар но сти над-
и сто риј ску / ме та фи зич ку ра ван – умет ност са мом жи во ту – пе сник збир ку 
кру ни ше бо ја ма ко је би ва ју де ма те ри ја ли зо ва не, од но сно са кра ли зо ва не 
– бо ја ма на ко је не па да ноћ. Оне ви ше не ула зе у сли ку, не го у по ља „ко ји ма 
се иде / пре ма све тим ме сти ма“, оде ље не ја сном ли ни јом (огра дом) од исто-
ри је и жи во та. Оне по ста ју – веч не,7 а са мо по ље се пре о бра жа ва у па ле ту 
Бо га – веч но плам те ћи огањ: „Цр ве но по ста је злат но / злат но је пла во / све 
ти тра у бо ја ма / на ко је не па да ноћ“. И прем да се екс пли цит но не ка же да је 

7 Сим бо лич ка ана ло ги ја би се мо гла ус по ста ви ти са сти хо ви ма Све ти сла ва Ман ди ћа 
из пе сме „Сли кар и тре пе ре ње бо ја у про сто ру“:

Ако ме пи та ју: веч но што је?
од го во ри ћу: то су бо је.

И ја, што гле дам ко у сни ма,
и, луд зa сли ком, не знам за се,

по ста јем јед нак бо го ви ма,
кроз ме не веч ност пре ла ма се (мандић 1960: 27).
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реч о по љу ко сов ских бо жу ра, ја сно је да ре ак ту е ли за ци ја мит ске (ко сов ске) 
све сти у сим бо лич кој рав ни пе сме све до чи и о етич кој, а не са мо естет ској 
функ ци ји умет но сти (сли ке), од но сно да пе сник оства ру је ства ра лач ки прин-
цип ко ји је и са ма На де жда Пе тро вић до след но сле ди ла, да „пра ва ве ли ка 
умет ност мо ра би ти учи тељ, вас пи тач, бо рац за на пре дак чо ве чан ства“ (пЕ
тровић 2020: 55) . 

И док се ула ском у пеј заж ула зи у ли ков ни и ду хов ни про стор сли ке 
На де жде Пе тро вић, из ње га се из ла зи кроз њу са му, кроз Фо то гра фи ју На
де жде Пе тро вић као рат не бол ни чар ке у При зре ну 1913. – пе смом ко јом се 
за о кру жу је овај „пе снич ки ка та лог“, то јест збир ка Бо је у ва три. При ме-
нив ши по сту пак ли ков не и сим бо лич ке ин вер зи је – кре та ње од бо ја ка њи-
хо вом од су ству/ не стан ку – пе сник је уво ђе њем цр но-бе ле фо то гра фи је у 
ко ло рит и сми са о ну це ли ну На де жди ног ли ков ног опу са, про ши рио зна че ње 
и са мог „ка та ло га“, свр ста ва ју ћи њен жи вот ни и на ци о нал ни под виг у ред 
нај ви шег умет нич ког чи на („Но си тор бу Цр ве ног кр ста / Уме сто би ло које 
сли ке“). Ње на фо то гра фи ја и ње на би о гра фи ја по ста ју са др жај ње не умет но-
сти, а са ма На де жда се – у Ла ки ће ви ће вој по ет ској пер цеп ци ји и пик ту рал-
ној есте ти ци – уз ди же до зна че ња и сим бо ла сво јих сли ка. Мо рал но до сто-
јан ство, уз ви ше на јед но став ност и сми ре ност у ста ву и из ра зу, но се знак 
иде а ла (тра гич не) ле по те – ле по те ко ја се жр тву је за ви ши циљ. Њу пе сник 
су бли ми ра из ра зом „фре ска“. При то ме, ње не ви со ке ви зу ре са ко јих је по-
сма тра ла свет и ви со ки естет ски и етич ки зах те ви ко је је се би по ста вља ла 
и у жи во ту и у умет но сти, по ста ју ин ди ка то ри ви со ког сте пе на сим бо ли за-
ци је до сег ну те у пе сми – „То се На де жда за гле да ла / Са ви си не где не ма 
за ла – // Ви ди ша то ре у до ли ни – / Ко со во се сву да при чи ни“. И док бо ја ма с 
Гра ча ни це пе сник да је ста тус ен ти те та ко ји пре ва зи ла зи гра ни це ма те ри јал-
ног и зе маљ ског, до тле је цр но-бе ла фо то гра фи ја На де жде Пе тро вић из раз 
нај ви шег сте пе на де ма те ри ја ли за ци је и са кра ли за ци је. Од су ство бо ја не зна-
чи њи хо ву не га ци ју, већ уз ви ну ће до ви си на сја ја, од но сно – све тло сти. Све 
су се бо је упи ле у јед ну сли ку – фре ску „с цр ном ха љи ном“. Та ко и цр на 
по ста је бо ја „на ко ју не па да ноћ“. На тај на чин, оства рен је прин цип ди ја лек
ти ке бо ја и њи хо вих сим бо лич ких озна ка, али – што је још зна чај ни је – 
прин цип ди ја лек ти ке сли ке и ре чи. Ма ли ка та лог сли ка На де жде Пе тро вић 
опо вр га ва твр ђе ње да ре чи о сли кар ству пра ти не ис ка за на не моћ, упра во 
сто га што при па да ју по е зи ји, ко ја је сли ци нај бли жа. 
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Ma ri ja S. Jef ti mi je vić Mi haj lo vić

PIC TU RE SQUE PO E TICS
(Pa in tings by Na de žda Pe tro vić in the col lec tion Bo je u va tri  

by Dra gan La ki će vić)

S u m m a r y

Star ting from Ho ra ce's prin ci ple ut pic tu ra po e sis (lat. let po e try be li ke a pa in ting), 
which is ba sed on the idea that po e try sho uld use de scrip ti ve tec hni qu es, whe reby the 
po e tic pro cess ta kes on the fe a tu res of pa in ting tec hni qu es, this pa per analyzes the ar ti stic 
ele ments in the col lec tion Bo je u va tri: ma li ka ta log sli ka bz Dra gan La ki će vić, who is 
mo ti va ted by the co lors on Na de žda Pe tro vić's pa in tings. The po et uses co lors (of Na de-
ždae Pe tro vić) as the most ex pres si ve me ans or the most ob vi o us aest he tic im pres sion in 
or der to pre sent to the re a der, in synest he tic unity, a re mar ka ble world of a pa in ter of 
dis tin cti ve ar ti stic ex pres si on and po e tics. In ot her words, co lor is the very en tity that 
the po et used as a key to un der stan ding the pa in ting of N. Pe tro vić, which, li ke any ot her, 
ex pres ses a cer tain phi lo sophy abo ut the world, its ti me and it self.

La ki će vić’s lan dsca pe is not a fro zen ima ge of a lan dsca pe, but the vi bra ting en-
ergy of a pa in ted lan dsca pe, whe re in the synest he tic in ter we a ving of co lors, ima ges and 
to nes, thro ugh re a li zed fla ming ima ges, it is shown that the mo ve ment of the body thro ugh 
physi cal ti me and spa ce is not the only, much less true, mo ve ment, but it is the mo ve ment 
of spi rit thro ugh ti me less and bo un dless spa ce. Ac cor dingly, the “Small ca ta log of Na-
de žda Pe tro vić’s pa in tings”, as the col lec tion is mo re clo sely de fi ned by the sub ti tle, do es 
not imply a sta tic ob ser va tion (ex pe ri en ce) of ima ges thro ugh ver ses, but rat her a dyna mic 
mo ve ment thro ugh the “pic tu re spa ce” – Na de žda Pe tro vić’s li fe and spi ri tual ver ti cals.
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